Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников по экологии

2022-2023 учебный год
7-8  класс

                                                                     Экология 7 – 8 класс
Уважаемые участники!
Приветствуем вас на школьном этапе Всероссийской олимпиады школьников по экологии! Длительность тура  1 астрономический час. Ответы вносятся в отведенное для них место на бланках с заданиями. Если в ходе олимпиады у вас возникнут вопросы, вы можете обратиться к организатору в аудитории.

Задание 1. 
Из предложенных ответов, выберите 2 правильных. За каждый правильный ответ – 2 балла. 
Сумма баллов за задание – 20 баллов.

	Вопрос
	1
	2
	3
	4
	5

	Ответ
	Б, Г
	А,Е
	В,Д
	Б,Г
	А,Д




Задание 2 
Из 5 вариантов ответов выбрать все правильные ответы. Правильных ответов может быть как один, так и несколько. За правильный ответ каждого вопроса 2 балла, сумма баллов за задание-18 баллов.

	Вопрос
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Ответ
	А,Б, В
	Б,Г
	В,Г,Д
	А,Д
	Б,Д
	А,Г
	Б,В
	В,Г
	А



Задание 3.
Задания с выбором утверждения ("да" или "нет") и его обоснованием. Выбор правильного ответа – 1 балл, обоснование – 2 балла. Сумма баллов за задание -30.

1. Последовательность «опавшие листья – дождевые черви – птицы» относится к детритной пищевой цепи.
.Да – Нет (обосновать ответ)
2. Живые организмы в биосфере распределены равномерно.
Да – Нет(обосновать  ответ)
3. Лишайники являются примером симбиоза.
Да-Нет (обосновать ответ)
4.  В крупных городах способствует очищению загрязненного атмосферноговоздуха развитие автомобильного транспорта.
 Да – Нет (обосновать ответ)
5. К абиотическим факторам относится межвидовая конкуренция.
Да-Нет (обосновать ответ)
6. Растения короткого дня – выходцы из северных районов.
Да – Нет (обосновать ответ)
7. Кислород необходим растениям для дыхания.
Да-Нет (обосновать ответ)
8. Лишайники являются примером симбиоза.
Да-Нет (обосновать ответ)
9. Поселение крыс и мышей в жилищах было вызвано разрушением их естественных мест обитания человеком.
10. Пресная вода менее обогащена кислородом, чем морская.
Да – Нет (обосновать ответ)

Задание 4. 
Обоснуйте правильность/ неправильность утверждения (обоснование (0-5 балла)).
Сумма баллов за задание – 20.

1. Использование традиционных источников энергии, таких как уголь и торф связано с проблемами изменения климата.
Примерный вариант ответа: согласно современным представлениям, в процессе использования таких источников энергии как уголь и торф энергетика, основанная на сжигании ископаемого топлива), в атмосферу выделяется большое количество углекислого газа (парниковый газ), что способствует разбалансировке климатической системы. В настоящее время вступает в силу Парижское соглашение по климату (2015 г.) – международное соглашение, призывающие (обязывающие) страны сократить или стабилизировать выбросы парниковых газов, которые, предположительно, способствуют изменению глобального климата.

2. Более широкое использование альтернативных источников энергии, таких как солнце и ветер, будет способствовать решению проблем, связанных с климатическими изменениями.
Примерный вариант ответа: использование таких альтернативных источников энергии, как солнце и ветер, будет способствовать тому, что энергетическая отрасль станет низкоуглеродной (т.е. выбросы углекислого газа в атмосферу уменьшаться, т.к. получение такой энергии не основано на сжигании ископаемого топлива). В этом случае ситуация будет способствовать решению проблем, связанных с климатическими изменениями.

3. Почему для предотвращения изменения климата важно сохранение лесов?
Примерный вариант ответа: решением проблем изменений климата учёные, прежде всего, связывают с биосферными функциями лесных экосистем, в их способности поглощать углекислый газ, который, по мнению специалистов, является фактором дестабилизации климатической системы.

4. Исчерпывается ли роль лесов лишь предотвращением изменений климата?
Примерный вариант ответа: нет, их роль велика в обеспечении баланса биосферы, в частности, круговорот вещества и энергии. Важна роль лесов в гидрологическом режиме территории, как возобновляемый биологический ресурс, местообитания многих видов, ассимиляции вредных веществ, находящихся в атмосферном воздухе, рекреации и др.


Задание 5.
Из предложенных ответов выберите 4 наиболее верные. Объясните свой выбор. За выбор правильного ответа 1 балл, за обоснование – 2 балла. Максимальное кол-во баллов-12.

Почему грибы считают важным компонентом биоценоза?

1. шляпочные грибы являются симбионтами большинства высших растений;
2. грибы используются для пищи человеком;
3. плесневые грибы разрушают мертвые остатки растений и животных;
4. грибы вместе с бактериями усваивают атмосферный азот, необходимый для питания растений;
5. паразитические грибы контролируют численность некоторых организмов в биоценозе;
6. грибы играют основную роль при образовании гумуса, что способствует лучшему развитию растений;
7. грибы являются звеном в цепях питания в структуре биоценоза.

Обоснование верных ответов: 1) потому, что симбиотические грибы улучшают водный обмен и минеральное питание растений; 3) что в целом приводит к разрушению сложных органических веществ почвы и увеличению плодородия; 5) паразитические грибы, как и любые хищники контролируют численность различных организмов; 7) грибы являются одними из основных редуцентов биоценоза, участвуя через пищевые цепи в круговороте веществ и энергии в любых биосистемах.

1 задание-20 баллов
2 задание-18 баллов
3 задание-30 баллов
4 задание-20 баллов
5 задание-12 баллов
Итого-100 баллов.
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